

家庭教育谈

美美地想 乐乐地画

引导孩子更好地感受世界



画画是一项需要眼睛、手和大脑密切配合的活动,能够培养小朋友的观察能力、思维能力和创造力。

一乐小朋友最开始在早教班接触了画画——用小手在纸上涂抹颜料,用蔬菜“印章”在纸上按压……我们发现他对这样的方式很感兴趣,就在家里他触手可及的地方,放置了小黑板、画板、纸张和各种笔,让他想画随时就可以

画。对于他画什么,我们从不干涉,每次画完,我们总会很欣喜地表扬他,也会让他和我们讲讲画的是什么。

如今,一乐小朋友已经快6岁了,正式接触画画也两年多了,画画已经成为他的爱好。他喜欢火车、恐龙、海洋生物……我们就和他一起看这方面的书籍、视频,带他去参观、体验。有一次,他乘坐了6个多小时的和谐号,回到家晚饭也顾不得吃,一连画了四

五列火车,那两天里,在他的笔下诞生了十几列颜色、型号不同的火车。他还喜欢将一张张白纸粘起来,变成小册子,自己创作连环画,迄今为止已经诞生了《动物科学》《奇妙的百科全书》等5本小册子。

画面能够帮助孩子更好地去感受世界。希望一乐小朋友能一直美美地想、乐乐地画,通过画画获得心灵上的自由、自在。

讲述人:通师二附幼儿园侯文洲家长

小荷

劳模是什么

劳模是什么?习近平爷爷说,他们是民族的精英,人民的楷模。

我觉得他们离我很远。爸爸微笑着说,他们也是我们身边的普通人,工人、农民、教师、医生……我又觉得他们离我很近。

劳模到底是什么?我感到陌生又熟悉。直到听了葛维军老师的故事后,那个模糊的劳模形象在我脑海里一下子清晰了起来。

葛维军老师出生在农村,因病右腿残疾。但他发愤图强、勤奋学习,甚至为了多买一本书徒步走完6里路。刻苦终

于得到了回报,他获得专利9件,发表文章30多篇,主持各类技术服务近千次,培养了1000多名高技能人才,获得全国五一劳动奖章等30多项荣誉。

我懂了劳模是什么,劳模是学习面前刻苦钻研的态度。与葛维军老师相比,我们的学习来得更加容易,所以更要读好每一本书、上好每一堂课、做好每一份作业。只要认真了,学习不就是最轻松的事情嘛!

我懂了劳模是什么,劳模是挫折面前不屈不挠的精神。和同学闹别扭了,考试考砸了,受到委

屈了……与葛维军老师相比,我们的挫折都不算什么,所以更不能在问题面前低头,更加要微笑着面对问题,因为办法总比困难多嘛!

我懂了劳模是什么,劳模是目标面前团结进取的力量。考100分就骄傲了?拿三好生就满足了?与葛维军老师相比,我们的九层之台才起于垒土,所以更要百尺竿头、更进一步,也要把好的学习经验分享给同学们,因为独乐乐不如众乐乐嘛!

劳模是什么?现在你懂了吗?
城中小学五(1)班 顾芮之
指导老师 陆 艳

午后遐思

老家的下午总是那么安静,安静得甚至让人感到寂寞。

偌大的房子里空无一人,除了我独自躺在二楼的床上。巨大的落地窗就在眼前,因为不久前刚打扫,那窗户极为干净,我看反照在窗户上的自己,暗暗地为自己在如此大好时光里无法做一些有意义的事而叹息,我的头已经伸出了床沿,两只手更是垂到了地上,手上举着一本书,向落地窗外望着。

已经在一场好梦中来到了下午,惬意的阳光透过落地窗成了一束光线,那光线并不完

整,有些地方正巧被窗前那棵梓树的绿叶给挡住了,许是外面有风,那树也就开始轻微摇晃。刚坐起身,便听见楼下传来几声猫叫,随即传来的是自行车的链条声、清脆的铃铛声。应说是缘分吧,停了许久的蝉声也在此刻突然响起。我心中叹道,寂静的下午或许是盛夏的代表。

当我捧起手中的书再看了一章时,抬起头,发现外面已是另一副模样。

橙红色的夕阳在我的眼前,云彩被染成了渐变色。满天的橘红色,让我所在的房间里充满了橘红,我就那样沉浸在这橘红

的世界。打开落地窗,来到一个小小的平台上,我找了一个舒适的位置趴好,望着那快要掉下去的太阳,我惋惜这一天就这么悄无声息地过去了,我似乎什么也没有做。猛然再抬起头,猩红的天空像是一片玫瑰的花瓣,鲜红妖艳,它似乎在诉说每一个人对人生的看法,诉说每个人心中的世界。

我想留住这片晚霞,但我没有去拿相机拍下。

我回想着这个静静的下午,面对着空无一人的房子,我等待着另一个清闲安静的下午。

崇川小学六(8)班 仇雨瑄
指导老师 吴海丽

大家谈

回归教育本质
促进学生全面发展

“百年大计,教育为本”,教育在我国社会主义现代化建设中具有基础性、先导性、全局性的意义。近日,中办、国办印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。这是一份以减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担为目标,以切实提升学校育人水平,持续规范校外培训为重点,以建设高质量教育体系,构建教育良好生态,促进学生全面发展、健康成长方向的重要文件。

作为一名小学语文老师,最常听到的咨询莫过于:“幼儿园是不是该学拼音?”“同龄的孩子已经认识不少字了,该不该让他去上写字课?”等等。其实这些都是教育焦虑的表现,在日常教学中我发现,往往提前学习拼音的孩子会认为自己已经学会了,课堂上就不需要认真听讲了,从而养成了不好的听课习惯。其实幼小衔接最重要的应是生活习惯、学习方式、自理能力的调整,而这些都不必花大价钱去课外辅导班进行学科内容的提前学习。

“双减”政策的出台旨在强化学校教育主阵地作用,深化校外培训机构治理。在校内方面,要求学校教育教学质量和服务水平进一步提升,作业布置更加科学合理,学校课后服务基本满足学生需要,学生学习更好回归校园。在一次班级课外辅导的调查问卷中,班上几乎所有学生都参与了课外培训,80%的学生参与学科教育类课外培训。其实,小学阶段的学习内容相对是较为简单的,大部分学生只要上课认真听讲,有良好的学习态度和学习习惯,都能够取得较好的成绩。而孩子学习成绩的落后,除开个别的特殊情况,主要还是学习兴趣下降,学习内驱力不足,如果送孩子去课外辅导班真的能够让学生爱上学习,或者掌握真正的学习方法,那倒不失为一个好的选择,但这样的培训机构寥寥无几,大部分机构都在运用各种营销手段,制造焦虑。部分家长往往是花了大价钱降低了孩子对学习的兴趣,看似缓解了自己的教育焦虑,实则将孩子推进了学习焦虑的怪圈。

每一个孩子都有他擅长的领域,在劳技课中,平时默写错误率最高的孩子编织的花绳格外精美;在综合实践活动中,总爱调皮捣蛋的孩子在捉虫时却最为勇敢。“双减”政策是基础教育阶段学生健康成长的有力保障。《中庸》开篇说:天命之谓性,率性之谓道,修道之谓教。对应到现代教育理念,可以解读为启发孩子天性、培养孩子的健全人格、引导孩子自主追求人生幸福。在这样一个经济高速发展的新时代,我们对教育的理解也不该仅仅局限于分数、排名。在本届奥运会上,获得女子跳水冠军的全红婵自己说,文化成绩不那么理想,但她却拥有惊人的跳水天赋。所有人都能发挥所长,做自己爱做且擅长的事,是教育的终极目标之一。

从个性出发,因材施教,让每一个孩子都能获得适合自己的发展方式,也是世界性教育教学改革的方向。过重的学习压力导致学生没有闲暇时间去做自己喜欢的事,限制了他们自由探索的时间和空间。切实落实“双减”,有助于将学生从过重的作业负担和校外培训负担中解放出来,将身心健康发展还给学生,发挥他们的兴趣和特长,引导他们全面而有个性发展,让学生真正体会到学习的愉快、童年的幸福。

提升学校教学质量与水平是“双减”的重中之重。教师应强化教学管理,提升自我教学水平,提高学生在校学习效率,做到应教尽教,并配合学校开展丰富多彩的课后服务。作为一线教师,在日常工作中,我们除了日常教学常常还需要承担其他方面的工作,特别是班主任,事无巨细,常常忙到连喝水的时间都没有。在减轻学生、家长负担的同时也应保障教师有充沛的精力从事教学任务,要执行好“双减”政策中提到的“弹性工作时间”“提高教师待遇”等措施,提升教师的幸福感,减少职业倦怠,助推教育优质均衡发展。

学生的全面发展不仅需要学校教育,更需要家庭教育与社会教育的通力配合,“三位一体”。通过密切家校联系,举办家长学校,引导家长尊重孩子的发展规律,科学育儿,加强社会公共教育资源供给,扭转“重知识、轻能力”的错误观念,回归教育本质,促进学生全面健康发展。

崇川学校 丁婧